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Rodinná a sexuální výchova v české primární škole je koncipovaná jako součást rozvoje pozitiv
ního lidského cítění a mezilidských vztahů v rámci záměrné a cílevědomé (formativní) činnosti 
pedagoga a žáka. Vedle obecných i dílčích cílů má své specifické metody, formy, prostředky i 
principy, které byly vyvozeny aplikací světových zkušeností na české podmínky (společenské, 
demografické, psychologické) včetně respektování podmínek materiálních a tradic regionu. Ro
dinná a sexuální výchova v primárním vzdělávání prodělala v průběhu 20. století řadu změn 
v pojetí, obsahu i koncepci. Teprve v 90. letech 20. století dochází k začlenění rodinné a sexu
ální výchovy do výchovně vzdělávacího procesu žáků mladšího školního již od prvního ročníku 
jako nedílné součásti výchovy ke zdraví, která tvoří v primární škole převážně obsahovou část 
předmětů o přírodě a společnosti. Oproti dřívějším obdobím jsou v současné době cíle zmíněné 
výchovy včetně kmenového učiva stanoveny v příslušných edukačních dokumentech (Standard 
základního vzdělávání, vzdělávací programy OS, ZS, NS). Vzhledem k opětovnému začlenění do 
primárního vzdělávání a dlouhodobé tabuizaci tvoří rodinná a sexuální výchova v podmínkách 
primární školy stále nerozlousknutý oříšek, který v n1zných podobách čeká na své rozlousknutí. 

V primární škole je profesionální povinností každého pedagoga podílet se podle svých schop
ností i možností též na výuce rodinné a sexuální výchovy. Ve zmíněné oblasti výchovy musí 
hrát u pedagogů jistou úlohu jejich vlastní postoje k sexualitě, k rodinné a sexuální výchově 
v podmínkách primárního vzdělávání, vlastní názor na celou komplexní problematiku (např. 
vlastní sexuální orientace, náboženské přesvědčení atd.). 

Spojitost vlivu délky pedagogické praxe u pedagogů primárního vzdělávání s jejich postoji 
k obsahu a začlenění rodinné a sexuální výchovy v primární škole se stala součástí jedné ze sta
novenýoh hypotéz empirického šetření, které se zabývalo oblastí postojů, názorů a hodnocení 
některých aspektú rodinné a sexuální výchovy v primární škole z pozice pedagogú a budoucích 
učitelů primárního vzdělávání. Na provedeném empirickém šetření (aplikovaný, dílčí a explika
tivní výzkum) se podíleli pedagogové primární školy (n = 209) z moravských regionů Olomouc, 
Přerov a Kroměříž a budoucí učitelé primární školy (n = 193) z řad posluchačů oborů učitelství 
pro 1. stupeň ZS na Pedagogické fakultě UP v Olomouci. Pro zisk dat empirického šetření se 
stal základní výzkumnou metodou dotazník, doplňkovou součást šetření tvořil rozhovor s vybra
nými pedagogy primární školy (n = 7) a posluchači oboru učitelství pro 1. stupeň zS na PdF 
UP v Olomouci (n = 12). Získaná data od respondentů z dotazníků byla zpracovaná pomocí 
statistických metod v rámci Systému SPSS/PS+ v Centru výpočetní techniky UP v Olomouci. 

Může ovlivnit délka praxe u pedagogů primárního vzdělávání jejich postoje k obsahu ro
dinné a sexuální výchovy v primární škole? V rámci empirického šetření se projevilo, že délka 
pedagogické praxe u učitel \i má vliv na jejich postoje k obsahu učiva rodinné a sexuální výchovy 
(viz tabulka 1). 
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Tabulka 1. Postoje k obsahu učiva z rodinné a sexuální výchovy 

POSTOJE studenti (n=l93) učitelé ( n = 209 ) 

bez praxe praxe S- 19let praxe 19 a více let praxe 
menší než 5 let (n=68)** ( n = 43) 

(n = 95) + 
četnost relativní četnost relativní četnost relativní četnost relativní 

četnost četnost četnost četnost 

(%) (%) (%) (%) 
výhradně 59 30,6 21 21,6 13 18,8 5 11,6 
pozitivní 

spfše 86 44,6 60 61,9 31 44,9\ 22 51,2 
pozitivní 

nevyhraněné 38 19,7 14 14,4 24 34,8 15 34,9 

spíše 10 5,2 2,3 
negativní 

zcela 
negativní 

+ 2 respondenti neuvedli odpověď 
*" 1 respondent neuvedl odpověď 

Délka pedagogické praxe u učitelů primární školy je v tabulce prezentovaná prostřednic
tvím tří skupin (učitelé s praxí menší než 5 let, s praxí 5-19let, s praxí 19 let a delší), studenti 
představují skupinu budoucích učitelů, tedy kategorii bez pedagogické praxe. Průměr délky 
pedagogické praxe u učitelů primární školy je 10,6 let a výchovně vzdělávací proces na základ
ních školách, kde učitelé působí, probíhá převážně podle vzdělávacího programu Základní škola 
(81,8 %), méně podle programu Obecná škola (14,4 %) a nejméně podle programu Národní škola 
(0,5%). 

Jak je z výsledků v tabulce patrné, liší se respondenti ve svých postojích k obsahu učiva 
z rodinné a sexuální výchovy podle délky své pedagogické praxe. Rozdílnost postojů se u peda
gogů a budoucích pedagogů primární školy neprojevuje v proti pólech pozitivních a negativních 
postojů. Přestože všichni respondenti zastávají postoje ke zmíněné problematice spíše pozitivní, 
liší se v kategorii postojů nevyhraněných. Budoucí učitelé a učitelé primární školy s praxí menší 
než 5 let vyjadřují své postoje k obsahu učiva z rodinné a sexuální výchovy jako spíše pozitivní 
až výhradně pozitivní a pak následují postoje nevyhraněné na rozdíl od tlčitelů s vyšším počtem 
let pedagogické praxe (5 a více let), kteří zastávají po spíše pozitivních postojích nevyhraněné 
stanovisko. Zcela negativní postoje se k vymezené problematice u respondentů neobjevují, spíše 
negativní postoje vykazuje jeden pedagog (19 a více let pedagogické praxe) a deset budoucích 
pedagogů primární školy. 

Podle výsledku empirického šetření z postojů respondentů (pedagogů a budoucích pedagogů 
primární školy) ke komplexnímu obsahu učiva z rodinné a sexuální výchovy v primární škole 
vyplývá, že nemají k začlenění záporný vztah. Objevuje se převaha postojů spíše pozitivních 
nebo nevyhraněných, přičemž silná skupina budoucích učitelů zastupuje pozice výhradně pozi
tivní. Jsou-li postoje k této problematice z pozice vyučujícího i budoucího pedagoga kladné, pak 
lze předpokládat méně problémové uplatňování prvků rodinné a sexuální výchovy ve školské 
praxi z hlediska osobnostních postojů učitelů. Negativní. vztah učitele k problematice rodinné 
a sexuální výchovy může ve školní praxi ovlivnit např. interpretaci sexuologických poznatků, 
které se mohou jevit v této oblasti lidského poznání jako citlivější či choulostivější než v jiných 
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oblastech. Stejně tak se nemúže nepromítnout např. morální nebo hodnotový postoj učitele. 
Jakékoliv etické postoje učitele by však neměly vést k zatajování objektivních poznatků, k jejich 
překrucování nebo tabuizaci. 

V rámci doplňkové metody rozhovoru odpovídali respondenti na otázku, která se týkala ná
zoru na současné začlenění rodinné a sexuální výchovy do výchovně vzdělávacího procesu dětí 
mladšího školního věku s následujícím výsledkem. Pět respondentů z řady pedagogú primární 
školy vyjádřilo souhlas se začleněním rodinné a sexuální výchovy do výchovně vzdělávacího pro
cesu dětí mladšího školního věku. Jeden respondent uvedl, že hy hyl o vhodnější začlenit zejména 
sexuální výchovu až od 4. ročníku základní školy. Odpověď jednoho respondenta nevyjadřovala 
konkrétní názor na začlenění rodinné a sexuální výchovy do školního vzdělávání v podmínkách 
primární školy. Respondenti z řady budoucích pedagogú primární školy na položenou otázku 
odpověděli, že je vhodné začlenění rodinné a sexuální výchovy do školního vzdělávání a svá tvr
zení se snažili zdůvodnit. Jedna studentka uvedla, že by přivítala, aby již na 1. stupni základní 
školy v rámci této výchovy existoval samostatný vyučovací předmět. 

Je známo, že jedině prostřednictvím fundovaného pedagogického púsobení kvalitně vyba
veného učitele primární školy může docházet ke správnému formování žáka v oblasti jeho vě
domostí, dovedností, návyků a také postojů ke zmiňované rodinné a sexuální výchově. Jsou 
učitelé schopni z hlediska svého osobnostního přístupu (postoje) k problematice rodinné a se
xuální výchovy v primární škole na přijatelné úrovni realizovat uvedou výchovu ve své praxi? 
Obdobnými úvahami se zabývala též Světová zdravotnická organizace a zjistila, že třetina uči
teli! není schopna na přijatelné úrovni realizovat zejména sexuální výchovu. A to ne proto, 
že by byli učitelé nedostatečně vzdělaní či informovaní, ale pro nevhodné osobnostní předpo
klady (např. různé zábrany, vlastní negativní životní zkušenosti atd.). V.Taubner a K. Janiš 
(1998, s.39) se dokonce vyjadřují k otázce osobnostních předpokladů k výuce sexuální výchovy 
v tom smyslu, že tato překážka je v některých případech neodstranitelná stejně jako například 
nedostatek matematického talentu, ale to neznamená, že by byli špatnými pedagogy v jin,ých 
disciplínách. Zvěřina (1994, s.l73) uvádí, že přes všechen pokrok na poli vzdělávání a obecné 
hygieny zústává oblast sexuální výchovy jednou z nejvíce problematických a rozporných. Dále 
výše zmíněný autor poukazuje na fakt, že obklopíme-li mlčením tuto oblast, nemúžeme oče
kávat, že to bude mít jen pozitivní důsledky. Dále Zvěřina konstatuje, že hlavním negativním 
výsledkem takového postoje je nedostatečná znalost lidí o základech anatomie a fyziologie po
hlavních orgánú, o místě sexuality v lidském životě, o rizicích reprodukční sexuality apod. 

I když mají postoje budoucích pedagogů i pedagogů primární školy jistě vliv na uplatňování 
prvků rodinné a sexuální výchovy ve vlastním výchovně vzdělávacím procesu žáků mladšího 
školního věku, je v současné době aktuální a žádoucí věnovat pozornost odborné i metodické 
problematice zmíněné výchovy v pregraduální přípravě budoucích učitelů a v celoživotním 
vzdělávání učiteli! primární školy. Není pochyb o tom, že zvládnutí tematiky rodinné a sexuální 
v,ýchovy z odborného, metodického i osobnostního hlediska je výhradně v kompetenci učitele. 
V primární škole je navýsost nezastupitelná osobnost pedagoga, která je významná a rozhodující 
v tom, že ve výuce zpravidla nefiguruje žádný jiný specializovaný pedagog a že jako první začíná 
formovat žáka na počátku jeho dlouhé cesty při výchově a vzdělávání v české škole. 
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